

禁拍圆明园兽首的诉讼请求被驳回

北京

时间 24 日凌晨 1 时左右, 法国巴黎大审法院对中国“追索圆明园流失文物律师团”提交的禁止圆明园流失文物鼠首和兔首铜像拍卖一案进行宣判, 驳回原告要求。根据法国佳士得拍卖行消息, 中国圆明园流失到海外的著名文物——“12 生肖兽首”中的鼠首和兔首铜像将在“伊夫·圣洛朗与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖会上拍卖, 具体拍卖时间从当地时间 2 月 25 日 19 时开始。中国“追索圆明园流失文物律师团”首席律师——江苏徐州人刘洋说: “过程是艰难的, 我们虽败犹荣! 至少, 在法国法院的大厅里, 我们表达了中国人的声音, 让世人知道了圆明园被抢劫的历史。”

文物追讨之路之反应

“意料之中, 力争流拍”

北京时间 23 日 21 时左右, 在北京焦急等待“圆明园流失文物禁拍案”结果的中国“追索圆明园流失文物律师团”负责人李兴锋告诉记者, 根据目前还没有消息反馈, 估计最近 24 日凌晨将会有最新消息公布。

24 日凌晨 1 时左右, 李兴锋律师终于获得了法国巴黎大审法院的裁决结果, 欧洲保护中华艺术联合会 19 日提出的关于要求停止圆明园流失文物鼠首兔首铜像拍卖人的身份而应诉。“我们的目的就是让这两件文物成为‘烫手山芋’。”

李兴锋律师深表遗憾。我们现在正密切关注拍卖会的动向, 以备下一步采取有针对性的措施。”李兴锋说, “此案的结果在想象当中, 情理之外, 法国的法院可能更多地考虑, 这个案子一旦胜诉, 双方的诉讼会接踵而来。”

被告方佳士得公司对媒体称: “佳士得公司对中国是友好的, 这次拍卖是在法律范围内进行的。”该公司希望继续和中国合作, 希望有人买进这两个文物随后回归中国。

昨天消息传到国内, 在某门户网站开展的“你如何看待法国法院批准拍卖中国圆明园铜兽首?”的问卷



文物追讨之路之人物

一个徐州人的文物情结

刘洋, 今年 53 岁, 江苏徐州丰县人, 全国律师协会的会员, 此前一直在海南做律师。2002 年, 作为一名文物收藏爱好者, 刘洋成立了“海外流失文物研究室、追索起诉办公室”, 并担任“起诉办公室负责人”, 但他的办公室属于民间机构, 没有登记。5 年前, 刘洋只身来到北京, 目前是北京一家律师事务所的合伙人, 执业律师。

2008 年 10 月下旬, 媒体传出消息, 法国佳士得拍行宣布将于 2009 年 2 月 23 日至 25 日在法国巴黎举办“伊夫·圣洛朗与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖, 拍品其中包括 1860 年英法联军自圆明园掠走、流失海外辗转多年的鼠首和兔首铜像, 拍卖估价高达人民币 2 亿元。

消息传出后, 引起了中国社会各界的广泛关注。去年 11 月份, 得知北京圆明园流失文物鼠首和兔首即将被拍卖的消息后, 刘洋立即和一些资深的同行进行了探讨, 并翻阅了大量的资料和国外的一些成功判例。最终, 一份万余字的《诉讼计划书》终于完成。去年 11 月 10 日, 刘洋将上述《诉讼计划书》发给了记者, 刘洋明确地希望通过诉讼的方式——追回流失的文物。

1860 年, 英法联军烧毁圆明园, 掠走了圆明园十二生肖青铜兽首, 致使这批国宝流失海外百余年。目前, 已有 5 件铜像回归祖国(牛首、猴首、虎

首、猪首、马首), 还有 5 件(龙首、蛇首、羊首、鸡首和狗首)铜像下落不明, 鼠首和兔首极可能是最后公开露面的两件。

据介绍, 此前我国流失海外文物的归回国方式主要有回购、回赠、讨还三种, 其最近的两个案例是: 前年 9 月, 香港富豪、知名爱国人士何鸿口以 6910 万港元的价格, 购回了原本将要被拍卖的圆明园 12 生肖兽首中的“马首”, 并将其捐赠给国家; 土耳其商人阿尔贝特·阿尔卡伊凡(伊凡)返还名画; 土耳其共和国民众组织大都会博物馆返还发掘土耳其境内 ushak 地域的地下文物案; 赛普路斯共和国和教堂诉 Peg Goldberg 返还被盗的马赛克案等。

刘洋说, 通过这些判例可

以明确, 国家财产被侵害的国家可以作为原告提起起诉, 即便是所争之物持有人不是原被窃之物的盗贼, 仍可作为被告被诉讼而判决履行返还原物。而对于成文法(大陆法系)国家的诉讼问题, 刘洋也进行了详细的探讨, 并着重对去法国诉讼

的法律问题进行了分析, 内容非常详尽, 主要包括: 诉讼中适用的程序法及原告身份的确定、被告身份的确定、适用的法律及诉讼请求, 以及证据的收集等。

据了解, 无论追讨对象是判例法国家还是成文法国家, 提起追索流失文物的诉讼, 不外乎两个途径, 一是国内法院的诉讼途径; 二是国外法院的诉讼途径。刘洋当时的考虑是: 本国的判决要去国外申请承认和执行, 存在明显的不利。如果能到国内直接起诉, 判决后的执行等难题就可以减少。

在舆论的密切关注下, 一个以刘洋和李兴锋为核心的“追索圆明园流失文物律师团”吸引了国内不少知名律师的参与, 越来越多的律师表示愿意以志愿者的身份, 通过法律诉讼的方式, 阻止拍卖, 追索回国。

此前刘洋告诉记者, 前年当他得知著名的拍卖行苏富比计划在香港秋拍中对圆明园 12 生肖青铜兽首进行拍卖时, 也一样赶制了一份详尽的《诉讼计划书》递交到北京圆明园管理处, 但一直未得到对方的反馈和回应, “幸好何鸿口出手快, 将这些文物回购, 捐献出来了”。“我们之所以采取高调的做法, 是想通过媒体表达自己的声音, 有利的机会转瞬即逝, 我们必须赶在今年 2 月份拍卖之前提起诉讼。否则, 原属我国的这两件心爱之物, 也许永久地离我们而去。”

文物追讨之路之艰难

诉讼原告选择一波三折

律师团在高调宣布将通过诉讼手段追索圆明园流失文物后, 亦向全球“潜在买家”发出警告。

2 月 15 日, 律师团律师郑重申明说: “告诉世界上那些潜在的买主, 你们谁买这个东西, 潜在的权利瑕疵, 就有可能失去你们的权利你们的金钱, 不要擅自出手, 否则后患无穷。”

今后对于该物所有买受人, 声明人都不承认他为善意取得者。如果今后权利人行使追索权, 买受人将有可能成为被追索对象, 面临诉讼和交涉。届时, 权利人将不承认此次交易的价格为善意补偿价格。本声明一旦发表并经公开发行和经营的媒体传播, 即视为已经发生效力。”

值得关注的是, 中国律师团追索圆明园流失文物遭遇的最大、最首要的困境就是原告由谁来担当的问题。

自“律师追索圆明园文物”事件尚在酝酿时, 记者早在去年 11 月份就对此事进行了密切关注。在与律师的多次交流中, 事件的发起人、首席律师刘洋多次对记者说, 最希望国家文物的主管部门, 如国家文物局出面提起跨国诉讼, 再不济, 由圆明园管理处作为原告也可。

然而, 随着时间的推移, 以及“铜兽首”拍卖日期的临近, 律师团成员开始着急, 而“原告”仍无着落。刘洋律师等人也先后通过多个渠道与圆明园管理处、文物部门“沟通”, 希望对方能出面起诉, 仍未有结果。此时, 刘洋在国内还面临着“作秀、炒作”的指责。

此案审理前, 欧洲保护中华艺术联合会代理律师任晓红称: “法国人做原告起诉的教育意义可能会更大, 也符合法国当地的一些法律规定。”

文物追讨之路之重创

法院驳回禁拍诉讼请求

2 月 19 日晚, 律师团已将阻止拍卖的“禁拍令”递交法院方面。根据法国法律规定, 在不禁止拍卖便会影响诉讼的情况下, 可以向法院申请“禁止令”, 使拍卖活动依法停止。在律师团看来, “禁止令”申请通过是最好的结果。“如果不, 我们就要去参加拍卖会, 根据现场的情况决定采取相应的行动。”2 月 19 日, 刘洋决定赶赴法国。

2 月 21 日, 包括圆明园两兽首在内的 733 件藏品, 已按原定计划如期进行了预展。据报道, 当日一早, 参观者云集, 在展厅前排起了长队。针对拍卖中含有 2 件充满争议的中国圆明园流失文物, 法国普通公众也是意见分歧: 有民众认为, 这两件藏品并非光明正大的藏品, 只要回顾下历史就知道这是从中国掠夺来的, “令人脸上无光”, 因此不应拍卖; 也有人认为, 既然这两件藏品是历史遗留的问题, 且又都是私人收藏的, 就不应该追究回去。

追索圆明园流失文物律师团的诉讼中提出, 鉴于两兽首的归属还存在争议, 应该暂时中止这次拍卖, 判决将两件青铜兽首暂时交付于法院保管或者交付法国文化部保管, 再由法国政府

追讨律师团的发起人是徐州人刘洋

文物追讨之路之链接

追索本国流失文物成功案例

德国博物馆追索名画案

1945 年二战期间, 美军占领德国时, 德国博物馆将 Albrecht Durer 于 1499 年所作的名画, 藏匿于一座城堡中。在美军对该地区撤出后, 该画遗失。1946 年, 美国一艺术品收藏商伊凡从美国大兵手中以 450 美元的价钱购得此画。而后发现该画及相关背景资料及作者, 并已知市价已达 600 万美元, 乃委托拍卖行进行拍卖, 德国博物馆发现以后, 要求返还, 但遭拒绝。德国博物馆遂于 1969 年向美国联邦地方法院起诉。

被告称, 善意接受该画的持有人应该拥有该画; 且请求权人自 1945 年丧失该画至 1969 年向其请示返还时, 已过时效。法院援引“马自理案”中确立的“请求拒绝权”则判决德国博物馆胜诉, 既而, 德国博物馆追索成功。

文物追讨之路之评论

冷对佳士得拍卖国宝

广受关注的圆明园流失免首鼠首铜像诉讼 2 月 24 日传出消息, 法国巴黎法院以“欧洲保护中华艺术协会”没有直接请求驳回原告诉讼请求, 使得佳士得公司可以如期拍卖。这种既不否认流失文物属于中国, 又不禁止拍卖的行为结果并不令人意外。我们现在需要做的就是冷对佳士得拍卖国宝。

首先, 他们要冷静理智对待拍卖我国流失珍贵文物问题。

毫无疑问, 佳士得坚持拍卖圆明园流失免首鼠首铜像和这次诉讼, 引起了世界对中国流失文物的关注, 也激发了许多人的爱国热情。有媒体报道说, 甚至免首鼠首铜像现在的持有人皮埃尔·贝尔热, 也声称可以归还中国这两座铜像。只不过他并不真的想归还, 所以提了一个荒诞不经的条件, 声称只有在“达赖喇嘛返回西藏”的前提下才会归还, 好像当初法国侵略者是为了达赖喇嘛才去圆明园抢的。

圆明园免首鼠首铜像是英法联军在侵略中国战争中劫掠走, 并流失海外多年的珍贵文物, 中国对其拥有不可置疑的所有权。按照国际公约, 这些文物理应归还中国。这已经成为国内外多数人的共识, 正义在我们一边。

欧洲保护中华艺术联合会代理律师之一任晓红女士在获悉审判结果后表示, 根据法国相关法律, 被告是两尊兽首的合法占有者, 因此此次诉讼获胜在法律上有很多困难。据了解, 根据法国佳士得拍卖行的消息, 圆明园鼠首和兔首铜像拍卖活动将至巴黎时间 2 月 19 日开始。

其次, 我们要冷淡面对佳士得的高声叫卖。

佳士得坚持拍卖, 无非是要牟取暴利。而现在佳士得拍卖免首鼠首, 估价竟到了 2 亿元人民币。如果只是爱国心切, 就不断满足拍卖者的漫天要价, 只会使流失国宝未来的路更漫长。因为谋利者欲壑难填, 究竟我们的爱国心不能被贪婪者利用。

公道自在人心。随着时代的进步, 归还因战争劫掠的文物已经成为人类文明的呼声。我们流失在海外的国宝, 也一定会回到祖国。对此, 我们有耐心, 更充满信心。

新华社记者 郑春 摄

文物追讨之路之进展

国家文物局要求佳士得撤拍

据新华社北京 2 月 24 日电(记者 梁晓波) 国家文物局 24 日就圆明园流失文物鼠首免首铜像近期将在法拍卖一事做出回应, 称相关负责人已于本月 17 日致函法国佳士得拍行, 明确要求撤拍有关文物, 并希望有关当事人能够理解和尊重中国人的正当要求。

文物局有关负责人说, 保护文化遗产, 促进文物返还原属国, 是国际社会的广泛共识, 也是文化财产原属国不容剥夺的基本文化权利。我们历来主张通过法律和外交手段, 按照国际社会处理非法流失文物返还问题的法律框架和原则, 依靠国际合作追索非法流失的中国文物, 为有悖于相关国际条约的基本精神, 将严重损害中国人的文化权益和民族感情。



新华社记者 张玉薇 摄

国家文物局表示, 近代以来西方列强在战争中掠夺的大量中国文物, 包括从圆明园掠夺并流失出境的众多珍贵文物, 应当归还中国。中国政府坚决反对拍卖圆明园流失文物鼠首和兔首铜像。这一消息传到中国国内后, 引起强烈反响。

文物局有关负责人说, 保护文化遗产, 促进文物返还原属国, 是国际社会的广泛共识, 也是文化财产原属国不容剥夺的基本文化权利。我们历来主张通过法律和外交手段, 按照国际社会处理非法流失文物返还问题的法律框架和原则, 依靠国际合作追索非法流失的中国文物, 为有悖于相关国际条约的基本精神, 将严重损害中国人的文化权益和民族感情。

马朝旭说, 中国政府高度重视非法流失文物的追索工作。中国加入了相关的国际公约, 与多个国家签署了有关的双边协议, 并且积极参与国际合作, 成功地从多国追索回多批非法流失出境的中国文物。

他说: “我们希望有关方面能够理解和尊重中国人的文化权益和民族情感。”

据了解, 国家文物局已

经向有关公司正式表明强烈反

对拍卖圆明园文物的原则立

场, 并且明确要求撤拍有关文物。”他说。

马朝旭说, 中国政府高度重视非法流失文物的追索工作。

中国加入了相关的国际公

约, 与多个国家签署了有关的双边协议, 并且积极参与

国际合作, 成功地从多国追索回多批非法流失出境的中国文物。

他说: “我们希望有关方

面能够理解和尊重中国人的

正当要求, 促成中国文物回

归中国。”

本版文章除署名外均为快报记者邢志刚撰写



2009年1月1日至3月31日, 中国建设银行江苏省分行联合合作保险公司, 在全辖开展“买保险, 送健康”活动, 对在建行购买活动参与保险产品保费达到一定金额的客户, 赠送九阳豆浆机等健康礼品。同时对于保费达到10万(含)以上的大额保单, 增加抽奖方式奖励旅游名额。详情请咨询建行柜面服务人员。(礼品数量有限, 赠完即止)



建设银行客户服务电话: 95533
网址: www.ccb.com

**杰仕厚礼传新意
让祝福满格!**

身为杰仕, 人生自然与众不同。
新年伊始, 中国移动邀您参加“杰仕厚礼传新意, 让祝福满格”活动。

活动日期: 即日起至 2009 年 2 月 28 日

活动一: 省内全球通客户, 充值 8000 元, 承诺每月消费 120 元以上, 或缴纳信用金 5000 元, 两年内消费满 8000 元, 即有机会获赠三星 i908E 手机一部。

活动二: 省内移动客户购买三星 i908E, 承诺每月消费 100 元以上, 通过短信激活成功后即可获赠 2400 元话费(次月起分 20 个月每月返还话费 120 元), 同时可获赠价值 688 元新年大礼包(包含 GPS 导航软件、导航支架和车载充电器)。

一年之计在于“新”——选择中国移动杰仕手机 i908E 正是时候!

法国巴黎大审法院的外景 新华社记者 郑春 摄